

## 大学生求职焦虑心理透视④

□记者 吴彬 实习生 申晓曼

# 急于求成更易烦躁

大学毕业生自主创业，是近年社会鼓励和支持的又一就业新途径。而大学毕业生普遍存在社会经验不足、抗挫折能力有限的客观情况，如果因急于成功而坚持“自己当老板”，就可能在遇到重重困难后，产生多种心理压力，从而影响身心健康。

## 困惑

## 当理想和现实相撞

今年23岁的大学毕业生小张，家在润西区，毕业于南京某高校，学的是工程设计专业。今年年初，他应聘到南京当地一家公司做技术人员，实习工资与他预期的薪酬相差甚远。一周后，他因工作上出现失误遭到上司训斥，自行离开。受学长自行开公司做老板的启发，小张认为“给别人打工没意思，自己做老板才有出息”，于是，他回到洛阳，想自己开一家设计公司。但是开公司需要的资金、技术、人脉等，他都还不具备，而且，他的想法也遭到了工人出身的父母的反对。

无奈、苦恼不已的小张，

在家人的埋怨声中日夜泡在网上寻商机，“反正我要自己当老板”。可是两个月下来，他始终没有找到切实可行的创业之路。于是，沮丧、失望、烦躁等情绪接踵而来，他的睡眠和消化也明显受到影响，经常精神恍惚，还不时与家人发生冲突。

## 特征

## 急于求成，过于浮躁

市第五人民医院精神科二病区主任、心理医生潘振山说，国家相关部门提倡和鼓励大学毕业生自主创业，但大学毕业生要有充分的心理准备，自主创业需要经过摸索、磨炼，是一个逐渐积累的过程，其成功不是一蹴而就的。但现在有一部分大学毕业生，盲目制定不切合实际或缺乏可行性的“自主创业”目标，将其当做减轻就业压力、“显得更有出息”的途径，其认知存在偏颇。

这类对困难预计不足、盲目坚持“自己当老板”的大学毕业生，通常要么对自己的专业能力特别自信，相信自己在

专业领域内能有所成就，要么就是专业成绩不突出，希望撇开自己专业，涉足其他行业。他们往往性格要强，对成功的渴望比较强烈，做事容易冲动，行动力也不足，比较浮躁、缺乏耐心。可越是急于求成，离“自主创业”的目标可能就越远，还可能促使烦躁、焦虑等负面情绪的扩大。

## 危害

## 增加焦虑，身心不适

潘振山说，急于求成、情绪浮躁的大学毕业生，在遇到困难和挫折时，其心理防御机制通常不够健康和完善，容易立即从自信转为自卑，他们往往会产生怨天尤人，寻找各种失败的外在原因，这在心理学上被称为“外射效应”。其结果很可能进一步加重烦躁情绪，焦虑、抑郁等负面情绪也会随之而来。

经常陷入这种情绪内，容易引发人体植物神经功能紊乱，出现心慌、胸闷、多汗、失眠、多梦等身体症状；还可能导致消化系统功能下降，出现肠胃疾病；过多负面情绪还可

能导致身体免疫能力下降，给细菌、病毒的入侵带来可乘之机。

## 建议

## 多些耐心，自我鼓励

从心理平衡调节和健康生活方式角度，心理医生给出了一些建议，对于那些因急于求成而导致焦虑情绪更加严重的毕业生来说，第一，不妨干脆给自己放几天假，暂时将就业的事抛到一边，找朋友出游、聊天，找到愉悦的情绪，让自己焦躁的心平静下来，其间可以通过深呼吸这个简单而有效的方法来放松自己；第二，冷静思考、分析自己就业的优势和劣势，趋利避害，给自己制定可行性较强的递进式职业规划；第三，坚持有规律的生活节奏和合理的作息时间也非常重要，这有利于人的身心健康处在一个相对平衡的状态；第四，要提醒自己多些耐心，多给自己加油打气，可以通过励志的书籍以及运动来带动积极情绪，从而在一定程度上缓解因焦虑导致的身心不适。

## ▶▶名医堂

为了方便读者求医问诊，《名医堂》栏目特邀洛阳武警医院名医为您健康实时把脉。只要您有健康问题，就可随时拨打名医热线65221999、65225959寻求名医帮助。



## 特邀名医

郭丽娟  
洛阳武警医院  
妇科副主任

从事妇产科工作20多年，擅长治疗各类妇科炎症、子宫肌瘤、不孕症及月经不调等妇科疾病。熟练开展各类计生手术、微创无痛人流、宫颈修复术及各类产科手术。发表妇科专业学术论文10余篇。

## 求医问药 (妇科篇)

**患者问诊：**刘女士最近经常腰酸、腹痛，白带增多、粘稠，有血丝，不时还有异味，极大地影响了她的工作和生活。

**郭主任点评：**据症状初步判断刘女士可能患了宫颈糜烂，具体病情要通过彩超或彩色阴道镜等相关检查进行确诊。值得一提的是，洛阳武警医院最新引进体外脉冲导融及海极刀微创技术，对各期宫颈糜烂和盆腔、腹腔等妇科炎症均有显著疗效，穿透力强，直达病灶，一次治疗即可见效。如患有宫颈糜烂，建议选择海极刀微创修复治疗，有效阻断宫颈恶性病变，海极刀是目前治疗宫颈糜烂和炎症的黄金标准。

**名医提醒：**因为宫颈、盆腔、子宫、阴道与体外环境都是相通的，特殊结构使女性的生殖系统特别容易遭受外界致病菌的侵袭，平时一定要注意卫生保健，定期检查，做到早发现、早治疗。

## 医患问答

**裴女士：**我最近经常腰痛，大概快半年了，是不是得了什么妇科疾病？

**郭主任回复：**腰痛可以由多种因素引起，而对女性而言，主要有宫颈炎、子宫位置异常、子宫脱垂、盆腔炎、盆腔内肿瘤、妊娠女性、生育因素等，建议到医院做相关的检查，查准病因再进行针对性治疗。

**白女士：**哪种人流痛苦比较小，无后遗症？

**郭主任回复：**目前，对人体伤害最小的人流方式是双腔减压微管无痛人流术，其安全性高、可靠性强，避免手术感染及后遗症的发生，精确取出孕囊，不损伤子宫内膜，不影响今后再孕。

**相关链接：**洛阳武警医院是一所集医疗、保健、科研于一体的综合性医院。洛阳武警医院开设有内、外科、妇、产科、泌尿外科、耳鼻喉科、胃肠科、骨伤科、体检中心等十多个临床科室，医院坚持以一流的名医、一流的技术、一流的服务，竭诚为洛阳百姓的健康保驾护航！

# 零帕族：把包袱当成生命的一部分

□记者 朱娜

“朋友奚落不要紧，告诉他们，我什么‘奴’都不是。”“月光光不要紧，与其痛苦节流，不如勇于开源。”乍一听，这些话新奇又好玩，它们就是近日兴起的零帕族的经典语录。

最近，一篇名为《零帕族联盟语录征集令》的热帖现身网络后，引发不少网友共鸣。在网友的转载和追捧之下，零帕族以一个新型的群体出现，迅速风靡互联网。“事业不顺不要紧，30岁之前就是魔鬼训练营的课时。”“没房没车不要紧，这样更能享受财务自由。”……这些话都是零帕族的经典语录。何为零帕族？帕是压力衡量单位，零帕就是没

有压力。零帕族是继房奴、孩奴等之后的又一个全新族群，是指扮演现代社会各种角色、游走于现代社会的重压之下，仍然保持乐观心态的抗压人群。在当今充满各种压力的社会中，能真正做到无压吗？如果真的像零帕族那样做到了无压，是不是有些不思进取和消极呢？

市中心医院心理咨询科医生史静杰表示，无论哪一代人都会面临不同的压力。但是，在“80后”这一代人身上表现得更为明显，这说明他们的心理承受能力过低，同时，他们对自己的期望过高。正是因为期望过高，而造成自我压

力过大。

有的人大学一毕业就进入房奴行列，房奴还没有解套，又背负起卡奴的枷锁。一个枷锁还未解开，就又套上另外一个枷锁，何时才是尽头？与其长期被奴，不如放平心态享受生活。零帕族就是这样，从他们的语录来看，似乎有一些不思进取和消极，但是从深层次来看他们也在进取，只不过抱着一种积极乐观的态度，来看待目前自己一无所有的状况。没有钱买房子，就先租房子住，一样可以生活；虽然现在收入较低，但是也可以适当买件衣服或下馆子吃顿饭来犒劳自己；

现在买不起车，不代表以后买不起。只有快乐地工作，享受一种无压的生活，才能不成为物质的奴隶。

但是，在现实生活中每一个人都会有不同的压力，想做到真正的零帕，似乎有点不太可能。零帕族把压力当成自己身体的一部分，带着压力往前走，不与别人攀比，自己的生活一样可以过得精彩。人生的意义就是让自己快乐，生活得相对舒适。如果始终抱着与别人攀比的心态，久而久之，自己如何才能快乐？零帕族的出现相对于卡奴、房奴等族群来说具有一定的积极意义，可以起到正确引导的作用。